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Dragi ucenci in u¢enke,

zelim vam veliko »preskocenih ovir«
na vseh podrogjih vasega Zivljenja.

Z lepimi zeljami
Tina Maze

Draga devetosolka, dragi devetosolec,

dobrodosel/-la na zadnjem skupnem odseku poti, ki vodi k uspesnemu zakljucku
osnovne Sole. Na poti bo3 tako kot doslej spoznaval/-a nove matemati¢ne pojme,
zakone in povezave ter pridobil/-a nove ra¢unske vescine. Pokukal/-a bo§ v mate-
mati¢no dokazovanje in v nove matemati¢ne veje, kot sta statistika in verjetnost, ter
spoznal/-a osnovne znacilnosti matemati¢nega modeliranja.

Nicesar, kar ti je ponujeno v u¢beniku Sticisce 9, se ne ustradi. Vse je na dosegu tvojih
rok in uma, ¢e le premore$ dovolj vztrajnosti in volje. Pomembno je, da se u¢enja
loti§ z zaupanjem v lastne sposobnosti in da se nauci$ ceniti svoje napore, ki ti bodo
zagotovili uspeh. Zgleduj se po svojih idolih. Tudi ti svojih uspehov niso dosegli brez
truda in vztrajnosti. Predvsem verjemi, da je u¢enje matematike nasploh koristno, ker
prispevak razvoju razli¢nih vrst tvojega misljenja.

Priporoc¢am ti, da u¢benika Sticis¢e 9 ne uporabljas le pri reSevanju nalog. Preberi
razlago v njem in premisli o reSenih zgledih. S tem si tlakuje$ pot za uspe$no nadalj-
nje delo v srednji Soli in se usposabljas za samostojno ucenje. Povzetke ugotovitev,
zapisane na barvni podlagi, preleti vsaki¢, ko se bos lotil/-a re§evanja nalog iz tega

razdelka.

Zgradbo uc¢benika poznas iz prejsnjih let. Tudi tokrat ti priporocam, da veckrat prebe-
re$ razdelke Ponavljamo in Preverjamo. To je dobra popotnica za usvojitev trajnega
znanja.

V Sticis¢u 9 je veliko razli¢nih nalog in izzivov, ki so po zahtevnosti razporejeni v tri
skupine. Re3uj jih po nasvetu uciteljice ali ucitelja, vendar z reSevanjem nalog ne
pretiravaj.

V prvem poglavju Sticis¢a 9 bos nadel/-la predloge za izpeljavo anket, ideje za em-
piricne in matemati¢ne preiskave ter modeliranje. Korake modeliranja ob pomoci
uciteljice ali ucitelja vpletaj tudi v obravnavo drugih sklopov.

V vsakem poglavju te ¢akajo tudi trije preizkusi, s katerimi lahko samostojno preveri$
znanje in poseze$ po »bronasti«, »srebrni« ali »zlati kolajni«. Na koncu knjige in v
snov vse osnovnoSolske matematike. Lahko so ti v pomoc pri pripravah na Nacionalni
preizkus znanja. Vzemi ga resno zaradi sebe, ne samo zaradi tock, ki $tejejo ali pa ne.

Naj ponovim, da so volja in zaupanje vase ter vztrajno in sprotno delo najboljsi gra-
dniki, s katerimi bo$ dosegel/a bliznje in daljnje cilje. Tudi kak$en morebitni spodr-
sljaj na poti naj te ne zmoti.

Pogumno in odlo¢no stopi na novo pot, ki naj te pripelje do Zelenega cilja.
Zelim ti veliko uspeha in zadovoljstva.

Milena Strnad
























4. Namen uporabe mobilnih telefonov.

Sklop 4A (klicanje) 4B (SMS) 4C (brskanje) 5D (druzenje) 5E (igrica) 5F (nakup)
Odgovor Da Ne| Da Ne Da Ne Da Ne Da Ne Da Ne
Decki 11(100%) O|11(100%) O 9(81,8%) 2(18,2%) | 9(81,8%) 2(18,2%) | 9(81,8%) 2(18,2%) | 1(9,1%) 10(90,9 %)
Deklice |13 (100%) 0|13 (100%) O 11 (84,6 %) 2(15,4%) [10(76,9 %) 3 (23,1 %) |11 (84,6 %) 2 (15,4 %) 0 13 (100 %)
Oboji  [24(100%) 0]24(100%) 020 (83,3 %) 4 (16,7 %) |19 (79,2 %) 5 (20,8 %) [20 (83,3 %) 4 (16,7 %) | 1 (4,2 %) 23 (95,8 %)
100 %

60 %

20%7  |DEDk|Ob| |DE[Dk|Ob|  [DE[Dk|Ob|  [DEDk|Ob|  |DEDk|Ob| D& Dk Ob

4A 4B 4C 4D 4E 4F

Ugotovimo. Tako deklice kot decki uporabljajo 100 % mobilni telefon za klicanje in posiljanje SMS. Dobrih 83 % vseh,
toje 81,8 % deckov in 84,6 % deklic, ga uporablja $e za brskanje po internetu. 70 % vseh ga uporablja tudi za druZenje na
socialnih omrezjih. Pritem je delez deckov skoraj za 5 % vedji od deleza deklic. Oboji pogosto igrajo igrice, skupni delez
je okoli 83,3 %. Deklice pri tem prednjacijo za slabe 3 %. Z mobilniki na splosno Se ne kupujejo ne eni ne drugi. Druge
dejavnosti ni navedel nihce.

5. Skrb za varno uporabo mobilnih telefonov. Prikazi ad 5).

Sklop 5A (fotografije) 5B (kontakti) 5C (prikljucki) | 100 %

Odgovor Da Ne Da Ne Da Ne 60 %

Decki | 11(100%) 0 | 5455%) 6(G45%)| 0  11(100%)

Deklice | 13 (100%) 0 | 4(308%) 9(69.2%)| 0 13 (100%)| 20%] |D&Dk|Ob ’;’ﬁﬁ‘ D¢ Dk Ob
Oboji | 24(100%) 0 | 9(375%) 15(625%)| 0 24 (100%) 5A 5B 5C

Ugotovimo. Potrebe po zas(iti svojih fotografij se zavedajo vsi. Nevarnosti pri uporabi mobilnih telefonov se ne zaveda
niti polovica vprasanih obojih. Pri tem so deklice skoraj za 15 % slabSe ozaves¢ene.
priklopu nainternet, se ne zaveda nihce.

Nevarnosti, ki lahko prezi pri

6. Ugotavljanje okuzenosti mobilnih telefonov.

Sklop 6A (praznenje) 6B (upocasnitev) 6C (tezave) 7D (neprepoznavno)
Odgovor Da Ne Da Ne Da Ne Da Ne
Decki 5(455%) 6GBG45%)| 8(72,7%) 3273%)| 1 (91%) 10(909%)| 2(182%) 9 (81,8%)
Deklice | 9(692%) 4@308%)|12(923%) 1 (7,7%)| 8(615%) 5(385%)| 4(30.8%) 9 (69,2%)
Oboji 14 (58,3%) 10 (41,7%)| 20 (83,3%) 4 (16,7%)| 9@B7,5%) 15(625%)| 625 %) 18 (75 %)
Prikazi 100 %

60 %

20 %7t |D¢&|Dk|Ob D¢ |Dk |Ob D¢ | Dk |Ob & Dk

6A 6B 6C 6D

Ugotovimo. Decki so veliko manj pozorni pri ugotavljanju okuzenosti svojih telefonov. Deklice jih za 23,5 % prekasajo
pri prepoznavanju hitrejSega praznenja baterij ter za okoli 20 % pri prepoznavanju pocasnejse reakcije mobilca. Za okoli
7 % deklice tudi bolj zaznajo tezave pri nalaganju aplikacij, ki bi jih povzrocila okuzenost mobilnika. Okoli tri Cetrtine vseh
pa okuzenosti mobilca sploh ne bi prepoznala. Tudiv tem za 13 % prednjacijo decki.

7. Reakcija ob morebitni izgubi ali kraji mobilnih telefonov.

Sklop 7A (preklic SIM) 7B (starsi) 7C (gesla) 100 %

Odgovor Da Ne Da Ne Da Ne 60 %

Decki | 8(72,7%) 3 (27,3%)|11 (100 %)  0[10(90,9%) 1 (9,1%)

Deklice |13 (100 %) 013100 %)  0]11(846%) 2(154%)| 20%] [DEDKOb| |DEDkOb  [DEDKOb
Oboji |21 (87,5%) 3 (125%) (24 (100 %) 021 (87,5%) 3 (125%) 7A 7B 7C

Ugotovimo. Vsi bi odreagirali odgovorno. Vsi bi takoj obvestili starse, vse deklice in vecina deckov pa tudi svojega
operaterja. Skoraj vsi bi tudi poskrbeli, da bi spremenili vsa gesla.
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Pomembno!
Ne postavljaj neugodnih, osebnih ali zaljivih vpra-
sanj.

20

Razisc¢i, kako je s prometno osvescenostjo deveto-
Solk in devetosolcev na tvoji Soli. Raziskavo izvedi
Se na enako Stevil¢ni skupini Sestosolcev. Primerjaj
podatke po spolih in po razredih.

Namig za vprasanja.

e Ali preckajo cesto na prehodu za pesce, na sema-
foriziranem prehodu, kar povprek . . . ?

e Ali dosledno upostevajo prometno signalizacijo?

e Ali pri pre¢kanju ceste vedno pogledajo najprej
levo in potem desno ali obratno ... ?

e Ali hodijo izklju¢no po plo¢niku ali tudi po stezi za
kolesarje ... ?

e Kako hodijo po cesti, Ce ni plo¢nika?

e Ali so zvecer opremljeni z odbojniki, lu¢miipd.?

21

Razisci, kako tvoje soSolke in sosolci preZivljajo pro-
sti ¢as.
Namig. Vprasanja morda sestavis v treh delih.

eV enem poudari njihovo $portno udejstvovanje v
razli¢nih Sportnih zvrsteh od atletike, gimnastike
dojudainiger z Zogo.

eV drugem poudari umetnisko izpopolnjevanje v
razli¢nih plesnih zvrsteh, igranju na razli¢ne instru-
mente.

e V tretjem poudari druge moznosti, kot so igranje
Saha, videoiger, brskanje po internetu, gledanje fil-
mov ipd.

22

Razisci, koliko Casa in zakaj devetosSolci in deveto-
Solke na tvoji Soli prezivijo ob racunalniku.

Namig. Z anketo ugotovi, za kaj uporabljajo ra-
cunalnik, koliko ¢asa porabijo za pisanje e-sporocil,
pogovore na spletnih omrezjih, gledanje zanimivih
oddaj, igranje igric, brskanje po internetu v smislu
podpore ucenju, brskanju po internetu za zabavo,
twittanju ipd.

23

Razisc¢i priljubljenost filmskih Zanrov pri devetosol-
cih in devetosolkah.

Namig. Sestavi anketo na splo$no, lahko pa sprasu-
jes po znanih, trenutno aktualnih filmih.

24

L}
Pripravi anketo o poslusanju radijskih in TV-porocil
med so$olkami in so3olci.

Namig. Razisdi, koliko uc¢enk in koliko ucencev re-
dno spremlja radijska porocila in koliko ji spremlja
porocila na TV. Ali porocila morda samo »ujamejog,
ker jih poslusajo njihovi starsi? » e porocila poslu-
$ajo, kdaj jih poslusajo in kaj jih v njih najbolj za-
nima: politika doma, politika po svetu, gospodarske
novice, kulturni dogodki, vreme, Sportni dogodki?
Ali porocila bolj zanimajo decke ali deklice?

25

Reklame te spremljajo na vsakem koraku: na cesti,
ob prebiranju ¢asopisov, gledanju televizije, poslu-
$anju radia, brskanju po internetu. V obliki intevjuja
razi$ci vpliv reklam na soSolke in soSolce.

Namig. Razisci, ali obstaja vsebinska in oblikovna
razlika med reklamami, ki pritegnejo deklice in decke.
Ali reklamam verjames? Ali te je katera reklama Ze
prepricala? Ali ob gledanju TV preklopis raje dru-
gam, ko so na vrsti reklame? ...

26

Razisci, kateri Solski predmet imajo tvoje soSolke in
soSolci najraje in katerega najmanj.

Namig. Izpelji anketo. Vanjo vkljuci seznam vseh
Solskih predmetov v tem Solskem letu.

27

Razisci, kako je z razsirjenostjo kolesarjenja na tvoji
Soli.

Namig. Koliko sosolk in soSolcev kolesari v $olo in
nazaj? Koliko jih kolesari le za rekreacijo? Ali se pri
kolesarjenju drzijo vseh cestnoprometnih predpisov
(uporabe celade, voZnje po kolesarskih stezah ...)?
Koliko kilometrov prekolesarijo na dan ipd.? Ali kolo
redno zaklepajo? Aliso jim ze kdaj kolo ukradli? ...

28

Razis¢i in primerjaj razsirjenost rabe mobija med ucen-
kami in u¢enci druge in tretje triade.

Namig. Za kaj uporabljajo mobi (izmenjavo krat-
kih pomembnih informacije, za klepetanje s prijate-
ljicami in prijatelji, za pisanje SMS, za brskanje po
internetu itd.)?

29

Razisci, katere vrste srednjih Sol so v blizini tvojega
domovanja.

Namig. Koliko dijakov in dijakinj jo obiskuje? Ka-
ksen predmetnik imajo (recimo glede tujih jezikov
itd.)? Ali izvajajo pouk samo dopoldan? Ali orga-
nizirajo poucne ekskurzije? Kaksna je moznost na-
daljevanja Studija oziroma zaposlitve po koncanju te
sole? ...
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4. Uporaba modela
Zberemo podatke za ucence, ki se aktivno ukvarjajo s $portom in so osvojili vsaj eno
medaljo na Solskih ali regijskih tekmovanijih, in jih prikazemo v preglednicah.

Preglednica 1: Podatki o aktivnih $portnikih Preglednica 2: DoseZene tocke aktivnih $portnikov na 3oli

Sportniki| ¢ | n | m | Sportnikil ¢+ | 2z | 3m | r |Skupaj
Jus 8 3| 1| ne Jus 8 6 3 0 17
Bor 9] 4| 2| ne Bor 9 8 6 0 23
Tomaz 6| 5| 4| da Tomaz 6 10| 12 3 31
Bina 10| 2| 0] ne Bina 10 4 0 0 14
Gal 9 1| Of ne Gal 9 2 0 0 11
Sara 9 3] 1| da Sara 9 6 3 3 21
Matevz 10| 6| 5| da Matevz 10 12| 15 3 40
Alenka 8| 2| 0| da Alenka 8 4 0 3 15
Katarina 9] 4| 5| da Katarina 9 8| 15 & 35

Zmagovalca izberemo z uporabo modela M = t + 2n + 3m + r. Za vsakega Sportnika
izracunamo dosezene tocke in rezultate prikazemo v preglednici 2.

Ugotovimo: Po izbranem toc¢kovanju je najvecje Stevilo tock dosegel Matevz, kar po-
meni, da je osvojil naslov Sportnik Sole.

5. Utemeljitev modela

Utemeljitev modela z vidika matematike in z vidika realisti¢ne situacije

- Z vidika matematike je model korekten in uporaben.

- Z vidika realisti¢ne situacije je utemeljitev zahtevnejSa. Pogosto matemati¢ni model ne
more vkljuciti vseh okolis¢in, ki se v realni situaciji lahko zgodijo, npr. bolezen, dodatni
treningi.

Razmislek glede nabora spremenljivk in kriterijev

-1zbrali smo stiri spremenljivke, od tega dve vrednotita aktivnosti u¢enca - Sportnika
na Soli, saj je pri izboru $portnika Sole pomembno vklju¢evanje ucencev v $portne
aktivnosti prav na Soli.

- Aktivnosti $portnika na 3oli ter njegove dosezke na Soli smo uravnotezili tudi z dosezki
na regijskih tekmovanijih in s ¢lanstvom v regijski reprezentanci.

e Kriti¢ni pogled na model

- Ucenci 9. b razreda so menili, da formula za izracun skupnega stevila tock ni postena.

- Menili so, da so prevec poudarjeni dosezki na tekmovanjih (Stevilo medalj), premalo pa
pozitivne lastnosti in znacajske znacilnosti dobrega Sportnika.

- Prav tako so menili, da model ne razlikuje zlatih, srebrnih ali bronastih medalj.
e |zboljsava modela
Izdelaj model, ki bo uposteval pripombe uc¢encev 9. b.

Zapomnimo si.

Pri modeliranju so vhodni podatki obi¢ajno nedoreceni.
ResSevalec se sam odloci, katere podatke bo uposteval.
Pogosto jih lahko spremeni Se v postopku modeliranja.









a) Prvikrog Preglednica 2: 1zbor najkrajsih reakcijskih ¢asov

Usmerimo se samo na del podatkov. kat U ral kef
Iz preglednice 1 izheremo najkrajse reakcijske case ¢ (min) |7 (min) |7 (min) |7 (min)
in jih predstavimo v preglednici 2. Najkrajsi 7 8 8 7 |777
reakcijski cas

Doloc¢imo kriterij 1.
Zdravilo je najucinkovitejSe, ¢e ima najkrajsi reakcijski ¢as.

Analiziramo podatke in ugotovimo, da ima kef trikrat reakcijski ¢as 7, ral in kat imata po enkrat reakcijski ¢as 7,
sac ima dvakrat reakcijski ¢as 8.

Predlog za razvrstitev zdravil glede nakriterij 1: kef, kat, ral, sac.
V prvem krogu smo upostevali zelo malo podatkov, zato je smiselno analizirati in primerjati e druge podatke.
Izvedli bomo drugi krog.

b) Drugikrog Preglednica 3: 1zbor najkrajsih in najdaljsih reakcijskih ¢asov
Usmerimo se na vecje Stevilo podatkov. at o ol kot
1z preglednice 1 izberemo najkrajse in najdaljse re- ¢ (min) | (min) | (min)| ¢ (min)
akcijske ¢ase in jih predstavimo v preglednici 3. Najkrajsi 7.8 | 8.8 | 7.8 | 7.7.7. 10,
reakcijski cas 9 8,8 [10, 10, 10, 10
Najdaljsi 23,22 | 25,20 | 24,23, | 22, 22,21
reakcijski Casi 23

Doloc¢imo kriterij 2.

Zdravilo je najucinkovitejSe, ¢e ima najkrajsi reakcijski ¢as in ¢im nizji najdaljsi reakcijski ¢as.
Analiziramo podatke in ugotovimo:

- kef ima trikrat najkrajsi reakcijski ¢as 7 min in petkrat reakcijski ¢as 10 min;

- pri zdravilu ral se najveckrat ponovi reakcijski ¢as 8 min;

- pri zdravilu sac belezimo najdaljsi reakcijski ¢as 25 min.

Predlog za razvrstite zdravil glede na kriterij 2: kef, ral, kat, sac.
Pomislek. V prvem in drugem krogu smo analizirali in primerjali najkraj$e in najdalj$e reakcijske case.
Kaj pa ostali podatki?

c) Tretjikrog Preglednica 4: Vsota vseh reakcijskih ¢asov
Usmerimo se navse podatke. kat sac ral kef
Zavsako zdravilo izracunamo vsoto vseh reakcijskih ¢ (min) |7 (min) | 7 (min) | (min)
casov in jih predstavimo v preglednici 4. Vsota 268 | 247 256 271
reakcijskih casov

Dolocimo kriterij 3.
Zdravilo je najucinkovitejSe, ¢e ima najmanjSo vsoto vseh reakcijskih ¢asov.
Predlog za razvrstite glede na kriterij 3: sac, ral, kat, kef.

Preblisk. Vrstni red se ne spremeni, ¢e namesto vsote reakcijskih ¢asov posameznih zdravil uporabimo pov-
precne vrednosti.

3. 1zdelava modela preglednica 5: Povpre¢ni reakcijski ¢as

Razmislimo o modelu. Najucinkovitejse je tisto zdra- kat | sac | ral kef
vilo, ki ima najmanjsi povprec¢ni reakcijski cas X;. t (min) |t (min) |t (min) | t (min)
. X1 +xX90+...+X Vsot: 268 247 256 271
Oblikujemo model M: X = S3 2 ”); 2 -
n Povprecni 14,10 13 13,47 | 14,26
x; je reakcijski ¢as, n Stevilo podatkov, s oznaka za reakcijski Gas

izbrano zdravilo.

4. Uporaba modela
Uporabimo model M in razvrstimo zdravila po hitrosti ucinkovanja: sac, ral, kat, kef.

Ugotovimo.

Po modelu M je najucinkovitejSe zdravilo sac. Model je s prilagoditvami uporaben tudi v primeru vecjega
Stevila zdravil, pri ugotavljanju ucinkovitosti zdravil, pri katerih je pomembna hitrost ucinkovanja. Tako je lahko
npr. model uporaben tudi, ¢e je pomemben najdaljsi reakcijski ¢as uc¢inkovanja. Razvrstitev je potem ravno

obratna. 21



22

Preglednica 6: Reakcijski ¢asi zdravil, urejeni po velikosti

5. Razmislek o modelu in utemeljitev modela

Pri I . del kritic " ) kat sac ral kef
ri utemeljevanju modela se kriticno vprasamo: o) |7 )| )|
- Je povprec¢na vrednost res dobra izbira? 1 7 g 7 7
- Pri povprecni vrednosti izgubimo informacijo o zelo § g g g Z
velikih odklonih. 1 0 0 g o
-Bi bilo v danem primeru smiselno izlociti skrajne 5.|1. kvartil| 10 10 9 10
vrednosti? 6. 11 11 9 10
Model bomo testirali $e na druge parametre, kot sta 7. 12 11 10 10
mediana in razprsenost podatkov. Podatke uredimo g }g }} }8 g
likosti in iih : lednici 6. .
po velikosti in jih predstavimo v preglednici 6 ORTEEERT o o T
Najnizjo mediano 12 imata sacinral. To pomeni, da }; }3 g }g };
je pri sac in ral polovica vseh reakcijskih ¢asov nizjih 3. 5 3 5 17
od 12. 14, 7 | 13 | 15 | 18
Razvrstitev zdravila glede na mediano: 112 3. kvartil ig 1‘71 }Z) }3
sac, ral, kat, kef. 7 50 19 53 51
18. 22 20 23 22
19. 23 25 24 22

Kaj parazprsenost podatkov?

... . Diagram: Razprsenost podatkov
Za vse stiri skupine

podatkov nari§imo | kat F—10t L i [14i | 1 h8F——+—i23

diagrame Skatle zbrki | sac F-—10: 12! {14}——————————%

terjihprimerjajmo. | .—7——| R ——
kef F——{10; : : [14} | | | He—————25
0:1:2:3:14:5. 6 7 8 91:10:11:12:13:14:15:16:17:18119:20:21 :22:23:24 125

Kaj kaze analiza razprSenosti podatkov?

- Analiza razprsenosti podatkov pokaze najugodnejso situacijo za zdravilo sac, saj ima polovica vseh podatkov
reakcijske ¢ase v najozjem razponu od 10 min do 14 min.

-Tudi analiza zgornje Cetrtine podatkov pokaze, da ima sac najvedji razpon, od 14 min do 25 min, z najnizjo
vrednostjo tretjega kvartila, 14 min.

- Ugotovimo, da je tudi pri analizi razprsenosti podatkov zdravilo sac najucinkovitejse.

Iz ugotovljenega lahko sklepamo, da je v danem primeru model povprec¢ne vrednosti za ugotavljanje najucin-
kovitejsega zdravila v veliki meri primeren, saj tudi testiranje na druge parametre, kot sta mediana in razprse-
nost podatkov, potrdi primernost modela.

Nasploh in tudi v danem primeru ne govorimo o pravilnosti modela niti o dejstvu, da je izdelani model edini
mozni model, lahko pa ugotovimo, da je predlagani model primeren.

Povzemimo.

Modeliranje je proces.
Pogosto Sele po ve€ zaporednih korakih in testiranjih oblikujemo konéni model.
Pri empiriénem pristopu modeliranja model postavimo na osnovi zbranih podatkov.

Naloge 20
39 Agencija STANOVANJA preucuje cene stanovan;.

Ugotovili so, da je trzna cena stanovanj povezana z

Proizvajalec mobilnih telefonov Zeli izboljsati model vzorcem cenovnih gibanj nepremicnin v preteklem

SAMX. Na trg so poslali tri novejge modele. obdobju, zato za napovedovanje cen uporabljajo
empiri¢ni model. Zberi podatke o gibanju cen sta-

Zberi podatke in izdelaj model, po katerem bo proi- novanj za zadnjih pet let v svojem kraju ali regiji in

zvajalec ugotovil, kateri mobilni telefon znamke SAMX izdelaj model za napoved cene stanovanj za nasle-

se finan¢no najbolj izplaca izdelovati. dnje obdobije.






W»‘o Spremenljivke, vzorci. Algebrski izrazi.
Spremenljivke

Spremenljivka pomeni v algebri poljubno Stevilo, zapisano s ¢rkami: »znana« $tevila zaznamujemo z
a, b, c..., neznana Stevilapa zx, y, z... Stevilo ob spremenljivki v obrazcu p = 4 - aimenujemo konstanta,
vizrazu 4 - a pa koeficient.

Algebrski izrazi

Algebrski izraz ali izraz s spremenljivkami poimenujemo vsak zapis Stevil in spremenljivk, ki jih
povezujejo znaki racunskih operacij seStevanja, odStevanja, mnozenja, potenciranja in korenje-
nja. Delitelj pa je lahko samo Stevilo. V algebrskih izrazih uporabimo tudi oklepaje.

Sestaviti izraz pomeni, da govorjeno ali zapisano trditev izrazimo v matematic¢ni obliki.
Vrednost izraza s spremenljivko dobimo, ko spremenljivko v izrazu nadomestimo z izbranim Ste-
vilom in izvedemo predpisane operacije.

Poimenovanje algebrskih izrazov

1. Po operacijah, ¢e v izrazu nastopa le ena operacija:

evsota: a+ 3, 2a+ b...inalgebrskavsota: 4a + 2b — %c .

erazlika: a—3,a—b...,

e produkt: 3-a=3a,a-b=ab,a-(b+c)=alb+c)...,

e koli¢nik: a : 3 ali %. Pozor: 3 : aali % zaa # 0 ne sodi med algebrske izraze. Je algebrski ulomek,

® potenca: _rz, a

o koren: Vx2+ 4. ..

2. Po tevilu spremenljivk locimo izraze zeno 2a + La, z dvema 3a + 2b, s tremi in z ve¢ spremenljivkami.

3. Po stevilu ¢lenov v izrazu loc¢imo algebrske izraze na enoclenike in vecclenike.

- Enoclenik ali ¢len je lahko stevilo ali vec stevil, ena ali ve¢ spremenljivk ali eno in vec stevil in spremenljivk
hkrati, povezanih z operacijami mnoZenja in potenciranja ter deljenja s stevilom, razlicnim od ni¢. Stevilo, ki
je povezano s spremenljivko z mnozenjem, imenujemo koeficient enoc¢lenika: a, 3, abc, a, ax’ ...

e Fnoclenik je urejen, ¢e ima na prvem mestu zapisan koeficient, spremenljivke pa urejene po abecednem

vrstnem redu.

e Podobni enocleniki so enoc¢leniki, ki imajo enake spremenljivke: 2a, %a, —0,3a...

- Vecclenik je algebrski izraz, v katerem so z znaki operacij sestevanja ali odstevanja povezani po dva, trije,
stirje ali ve¢ enoclenikov. Loc¢imo:

e dvoclenike: a + b, 2a — a?, e triclenike: a+ b + ¢, e vecclenike: a +3b— 4c +2d . ..

Racunanje z izrazi

1. Sestevanje. SesStevamo lahko le podobne enoclenike: 7a — (2a + 8a) = —3a.
2. Mnozenje enoclenikov. Zmnozek enoclenikov je enoc¢lenik. Dobimo ga tako, da lo¢eno pomnozimo
koeficiente in spremenljivke: 5a - 2ab=5-2-a-a-b = 10ab.
3. Deljenje enoclenika s stevilom. Koeficient enoc¢lenika delimo s stevilom: (30ab) : 5 = 6ab.
4. Mnozenje vecclenika z enoclenikom. Vsak ¢len vecclenika pomnozimo z enoclenikom:
(3x2 —4x+5)-7x =3x% - 7x — 4x - 7x + 5 - 7x = 213 — 28x% + 35x°.
5. lzpostavljanje skupnega faktorja. Skupni faktor vsakega ¢lena izp ostavimo:
3x2-7x —4x-7x+5-7x = 7x - (3x% — 4x + 5).
6. Poenostavitev ali preoblikovanje izraza. V algebrskem izrazu izvedemo vse nakazane racunske operacije
in razresimo vse oklepaje:
at+a+a=3-aq, a-b+c)=a-b+a-c 4-a:2=4:2-a=2-a.

Ekvivalentni ali enakovredni izrazi so tisti izrazi, ki imajo enako vrednost za katero koli vstavljeno
vrednost vsebovane spremenljivke. Dobimo jih s preoblikovanjem izraza, npr. 3a — a v izraz 2a.

Graficni prikaz izrazov

S spremenljiko, ki jo prikazemo kot daljico, lahko na podlagi geometrijskih zakonitosti ponazorimo: vsoto
spremenljivk - s seStevanjem daljic, mnozenje dveh spremenljivk - s plod¢ino pravokotnika, kvadriranje
spremenljivke - s plo$¢ino kvadrata, kubiranje spremenljivke - s prostornino kocke.
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I Algebrski izrazi
14

L]
Kateri od danih izrazov je vecclenik? Poimenu;j ga in
ga, Ce se da, poenostavi.

a) 5x%+ 15x b) 3 7xy

c) —3x? O P+a?+13x—3x+7
d) % e) —%x2+%’x+1

15

Uredi dane vecclenike in jih, ¢e se da, poenostavi.
a) 2a+b*—3a  b) d+a—(3c—2b)
C) c+202—%a ¢) u-u—(—b-3)+4a

16
Poenostavi izraz, ¢e je to mogoce, in pojasni opera-
cije.
a) 7a+a b) a+6 c) 6a+3b
&) 4b— 4b d) %%+ e 10u+u
f) Va++/a g) 8a—8b
h) 24% + 4a — 2
Racunanje z izrazi
17
Sestej ali odstej dane vecclenike.
a) Bx+2x—6x+7)+(3+ 5x)
) (4x —x —5x+3)—(2+ 5x)
c) (2x—7x+5x—3)—(5x — 8)
& 324 2x —5)+ (—x% — 3x — 4)
) 3x% 4 2x —5) — (—x> — 3x — 4)
18
V racunu je napaka. Popravijo.
a) 7c+2=9c b) 5a—a=>5
c) 8b—-8=5> ¢) —13x+x=-12

e) (xy)” =2xy

g) V3a?+3b% =3ab

d) 177a+b=17ab

f) V3a?b =ab\/3

19
Odpravi oklepaje.
a) 12a+ (6b — (4a + 2b))

b) —10x — (=9y+ (=15x+2 — 11y))

¢) —24b— (10 + 16¢ — (26b + 15¢) — 5¢)
20

Zmnozi dane enoclenike.
a) 3-5-a-b-8-¢c b) —2a-(—4b)-3a

¢c) 2-a-a-a-b-b ¢ 2a-(—3a)-4b
21
Izracunaj ploscino pravokotnika.
a) b) )
3 5 4
4x +5 x+2 241

22

Uporabi razclenitveni zakon in zmnoZi. Kaj predsta-
vlja ta zmnozek v geometrijskem pomenu?

a) 3(3a+4) b) —5(x%+3x—1)

¢ (4x—6)(=7x) ¢ (X —x%+x— 142

23

Odpravi oklepaj.
a) a(2b+ 5¢) b) 4x
¢) (—3a)(5b + 4a) ¢ (—

(=3y—1)
x)(—=y — xy)
24 *

Mnozi s faktorjem (—1).
a) (=1)-(2x+3y)

b) (6a — 5b)-(=1)

) (=2x—=5y)-(=1)
) (=

) (=

1)« (3x — 2y + 5z2)
1) (—ac—b?)- (1)

[~ o' o]

25 *
Izpostavi skupni faktor.
a) 8ax + 16ay b) ax — bx
¢) 5%+ 5a ¢) 6b% —2b

26 *
Izpostavi faktor (—1).
a) —7a—2
c) —10x—y
d) —a+2ab -

b) —5 — b?
¢ —x+)7°

e) 2a*>+b* + ¢

Vrednosti izrazov. Ekvivalentni izrazi
27

IzraCunaj vrednost izrazov.
a) 3x>+5x—1;
b) 2x% — 7x + 4;

x=—1
x=3

xX=2
x=-—1

28

IzraCunaj ploscino kvadrata s slike za a je 7,4 cm.
a) a 2a a b) «a 4a

2a

3a

a

29

Pojasni pojem ekvivalentni ali enakovredniizraz.

30

Napisi vsaj dva ekvivalentna izraza k danemu izrazu.
a) 2x+3x-(—4x)+3x—7

b) (—7)(4x + 8x)x

¢) a(3d®+ 4a—1)+a(4a® + 64> — 7a + 3)
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I Algebrski izrazi

Diagramski nacin

y

e Mnozimo dvoclenika z razli¢nimi spremenljivkami.
Namig. Modro obarvan vmesni zapis rac¢unanja z vajo opustimo.

(x+4)y+5) = (15¢ 4 2d)(3¢c + 7d) =
=x+4)y+(x+4)>5 = (15¢ + 2d)3c + (15¢ + 2d)7d
= xy+ 4y + 5x + 20 = 45¢ + 6dc + 105¢d + 14d°
=Xy +5x+ 4y + 20 = 45¢% + 111cd + 14d?

e Pri mnoZenju z razliko ali razlikami pazimo na predznake faktorjev.
Namig. Modro obarvan zapis z vajo opustimo.

(%x — %y)(4x +12y) = [ (0,5x — 3,6)(0,7x — 2,3y) =

= (3x— gy)ax + (3x — )12y = (0,5x — 3,61)0,7x — (0,5x — 3,6)2,3y
= 3x% — 2yx + %y — 6)7 = 0,35x% — 2,52yx — 1,15xy + 8,28)?
=3x% 4+ 7xy — 67 = 0,35x% — 3,67xy + 8,28)”

e Tezavam s predznaki in dodatnim razmislekom o pomenu zmnozka se lahko izo-
gnemo, ¢e dvoclenika mnozimo z diagramom, kot kaze zgled na primeru mnoZenja
vsot.

Zmnozimo z diagramom dvoclenika (x + 2) in (v + 3).

Mnozimo z diagramom. Pojasnimo.

3 ) Diagram ima obliko pravokotnika, razdeljenega na Stiri
. X

dele. Nad vsakim delom in ob njem so zapisi ¢lenov

x ) 3x |a|i y | Xy J 2y l dvoclenika - »stranic« manjsih delov, ki po dva skupaj

2y | 6 3 | 3 [ 6 ustrezata dvocleniku »dolzini« in »Sirini« celotnega pravo-

kotnika, izrazeni z vsoto spremenljivke in Stevila. Koncni

(X +2)p+3) = V+3)x+2) razyltat mnozenja dobimo, ko enoclenike, katerih vsak iz-

= xy+3x+2y+6 raza delno ploscino pravokotnika, sestejemo tako, da se-
Zmnozek je stiriclenik. Stejemo podobne enoclenike, ¢e obstajajo.
Povzemimo.

Racdunanje z diagramom pokaze, da pri mnozenju dvoclenika z dvoclenikom
raGunamo plos¢ino pravokotnika, katerega stranici sta dvo€lenika.

Zmnozek dvoclenikov so delne plos¢ine, ki so zapisane v Stirih delih diagrama.
Njihova vsota je Stiriclenik, triclenik ali dvoclenik.

Bl Zmnozimo dvoclenika 4x—6in3x—1. [l ZmnoZimo —4x — 3yin —4x + 3.

Rac¢unamo z diagramom. Racunamo z diagramom.

. 3x —1 - —4x +3y
4 [ 122 ) —ax | —4x| 162 )| —12vy |
—6] —18¢ | +6 —3y| +121 | —9*

= 122 —4x—18x+6= = 16x* — 12xz+ 12xp — 9P =
= 1222 —22x+6 = 1622 — 9%

Odgovorimo. Zmnozek je

Odgovorimo. Zmnozek je
triclenik: 12x% — 22x + 6.

dvoclenik: 16x% — 9y2.
e Diagramski nac¢in mnozenja je priroCen tudi za mnozenje ve¢mestnih Stevil.
Zmnozimo 42 z 39 brez Zepnega racunala.

Mnozimo z diagramom. Opisemo.
40 2 Mnozenje Stevil z diagramom pokaze, da

30 [ 1200 )] 60 [ 1260 smo zmnozek Stevil zapisali kot zmnoZek

9 360 [ 18| 378 faktorjev 40 + 2 in 30 + 9. Vsota delnih

1638 zmnozkov ustreza zmnozku danih Stevil.



Delo s plosc¢icami
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— +1

[ [
HE -o
£l- +x
=]- —
Hl=o0
— x?
-ty
[(=1-—
1[=]-o0

[+]

—xy

=
23

St. skupin| Skupina

2

1. Mnozenje dvoclenikov

e Nazorna geometrijska slika se pri mnoZenju dvoclenikov z negativnimi ¢leni izgubi.
Nasprotno pa se (ne glede na predznake c¢lenov dvoclenikov) nazornost ohrani, ¢e
demonstriramo mnozenje dvoclenikov z vecbarvnimi ploscicami. Se bolje je, ¢e delo s
plos¢icami nadomestimo z animacijo na racunalniku ali pa ploscice preprosto risemo.

Opis ploscic za mnoZenje dvoclenikov

Komplet ploscic naj sestavljajo ploscice kvadratne in pravokotne oblike:

enotski kvadrati naj ponazarjajo Stevilske enote: modri pozitivne, rdeci negativne,
razli¢no dolgi zeleni pravokotniki s sirino enote naj ponazarjajo razli¢ne spremenljivke;
modri kvadrati s stranico spremenljivk naj ponazarjajo kvadrate spremenljivk,
pravokotniki s stranicama dveh spremenljivk naj ponazarjajo zmnozek spremenljivk:
moder ponazarja pozitivni zmnozek, rdec pa negativnega.

Prakti¢na nasveta

e Vse ploscice nastetih oblik pobarvajmo tako, da bodo na eni strani pozi-
tivne, torej modre za prikaz Stevil in zelene za prikaz spremenljivk, na drugi
strani pa negativne, torej rdece.

e Priprava ploscic bo preprostejSa, ¢e bomo mnozili dvoclenika z enakima spre-
menljivkama, ker bomo potrebovali manj raznovrstnih plos¢ic.

Operacije

Veljajo predpisi, ki smo jih uvedli v 8. razredu:

e sestevanje pomeni dodajanje ¢lenov,

e odstevanje pomeni odvzemanje. » e imamo premalo ploscic, ki bi jih morali odvzeti, si
pomagamo z dodajanjem nicelnih parov.

e PrimnoZenju prvi faktor pomeni vedno stevilo skupin. Njegov predznak pomeni:
+ dodaj ploscice tistega predznaka, ki ga zahteva drugi faktor, — dodaj ploscice na-
sprotnega predznaka, kot ga zahteva drugi faktor.

I I = = = R = = =
PEE 2P " EEE YT gem

IR

2" pmg

2:(3)

Zmnozimo dvoclenika z razli¢nima spremenljivkama.

(x+2)y+3) Opisemo rac¢unanje.

e Pripravimo diagram tako, da nastavimo ustrezne plo-
$Cice v obe prvi vrstici preglednice,

e zaporedno mnozimo izraz y + 3 najprej z x,

e natosezenotama2 =1+1,

e preberemo rezultat, ki je zapisan v preglednici:

xy+3x+2y+6.

Pogosteje mnozimo dvoclenika z enakima spremenljivkama.

:

| I mREH
B I

Zmnozimo (x — 1)(x + 3).
. :

HEHEE — HEHH
EEEes B OB

Opisemo racunanije.

e Pripravimo diagram,

e izraz x + 3 mnoZimo najprej z x,

e nato $e z enoto —1, zaradi znaka minus pri
mnoZzenju plosc¢ico obrnemo (spremeni barvo),

e nic¢elni pari se iznicijo,

o rezultat preberemo: X% + 2x — 3.

Zmnozimo (a + 2)(a — 4). V dvocleniku se po-
javi spremenljivka g, zato ploscica zelen pravo-

Zmnozimo (x — 2)(x — 3).

aE SIS kotnik, ki je prej pomenil x, zdaj pomeni a, rde¢
pa(—a).
- | EEEEE - | EEEEE
HEHEEH . BHEHE
EIHEHEE HEEE
EHEEE BHEEE

(@+2)a—4)=a*—2a—38

29
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I Algebrski izrazi

Naloge
31 *

Uporabi diagram in zmnoZi Stevili tako, da ju zapises
v razClenjeni obliki.

a) 42-53 b) 98-74

c) 82-39

32 *
Uporabi diagram in zmnozi dane dvoclenike.
a) (x+3)x+06) b) (x —3)(x—6)
¢ x+3)x—6) ¢) (x—3)(x+6)
d (—x—-3)x—-6) e (—x—3)(—x—06)

33 *
Nadaljuj z delom, napisi racun in rezultat.
a) - |EFIHEHEH b) - |[EEIEHEH
55 =
55 =
55
34

Uporabi plos¢ice in zmnozi dane dvoclenike.
Rezultat preveri z racunanjem z diagramom.

)
2)
)
)

a) x+2)x+4) b) (x—2)(x—4)
c) x+2)x—4) & (x—2)(x+4)
35 *

ZmnoZi vsote na algebrski nacin.  Uporabi zakon
o raz¢lenjevanju. Rezultat preveri z uporabo dia-
grama.

a) x+6)x+2) b) (a+3)a+38)

¢ b+5)(b+3) ¢ (2a+4)(3a+6)

d 2x+7)(x+9) e) (2c+6)(3¢c+ 4)

36 *

Zmnozi razlike na algebrski nacin. Rezultat preveri
z mnozenjem z diagramom.

a) (x—6)(x—2) b) (a —3)(a — 8)

c) (b—5)(b—3) ¢) (2a— 4)(3a—6)
d) 2x—7)(x—9) e) (2¢—6)(3c—4)
37/ *

Narisi pravokotnik s $irino x + » in dolzino x + m.
Za spremenljivki n in m po vrsti izberi n je 3, 4, 5,
zampa 1, 2, 3. Graficno prikazi in zapisi njegovo
ploscino. Skica kaze prviprimerzan =3inm = 1.

l—)'Cﬁ.l:l:l:

X
1

Rezultat preveri na algebrski nacin.

38

ZmnoZzi na geometrijski nacin. Uporabi diagram.
Rezultat preveri na algebrski nacin.

a) (x+2)2x+1) b) (2x+ 3)3x+ 2)
c¢) (Ba+ 1)(2a+3) ) 3b+ 1)(4b+ 4)
d) (4c+2)3c+2) e) (5d+1)(3d+2)

39

Zmnozi na geometrijski nacin. Uporabi diagram.
Rezultat preveri na algebrski nacin.
a) (x—2)(x+1) b) x—3)x+7)
¢ (2a—1)2a+ 3) ) (3b—1)(4b— 4)
d) (4¢c—2)(3¢c —2) e) (5d —1)(3d —2)
40

ZmnoZi na algebrski nacin.
Kaj opazis?

a) (c+ 2d)(4c — 8d)

c) (6x —4y)(8y + 12x)

&) (7a*b + 5ab?)(5ab* — 7a°b)

Preveri z diagramom.

b) (3a+ 2b)(8b — 12a)

41 *

Vstavi znak minus ali plus in manjkajoci koeficient.

a) (4+a)a—>5)=0d?°00al120
b) (4 —a)la—5)= Oa?00a020
o) (5—a)7+b)=03500a00b0ab
¢) (5—a)(7—>b)=1135000al1l0bab
42

Spretno zmnoZzi.

a) —4x—ain5y — b,

b) —3x —4yin -2y — 7x°
43

Zmnozi dvoclenika Pazi na koeficiente.
a) ( a— 2b) - (2a + 8b)
b) (0 5x — 2 ,5) - (0,5x + 2,5Y)

=1 Mnozenje vecc¢lenika z ve¢¢lenikom
Vecclenik pomnozimo z vecc¢lenikom tako, da za-
kon o raz¢lenjevanju uporabimo tolikokrat, koli-
kor ¢lenov ima vecclenik, s katerim mnozimo.
Zmnozi in napisi pravilo.

a) ( a—b+c)(x y)

b) (@®> —2a+1)a—1)

©) (¥ —4x+4)x—2)

d) (% +xp)(=x —y)

e) (5x — 3y + 2z)(10x + 6y + 4z)
f) Izracunaj ploscini likov.

Q










El Racunajmo algebrsko.

2. Zmnozek vsote in razlike. Kvadrat dvolenika

a) b+ 12=x>+2x+1 &) (x— 1) =x*—2x+]1
b) (a+ 0,12 =x%+0,2a + 0,01 d) ( —% =x> - 3x+ 1
o) (33 + 2% = 96 + 123 + 42 e) (5% —3p)? = 25x* — 3002y + 92

Kvadrirajmo in pazimo na predznake ¢lenov dvoclenikov.

a) (—x+¥)? = (—x)?+ 2
=x% - 2xy +y2

—x)y) + )7

b) (—2a — 7b) =
= (—2a)* + 2((—2a) - (~7b)) +
= 4a% + 28ab + 49b°

Uporaba diagrama racunanje poenostavi.

—2xy | —4uz
—2xy 422 J +8xyuz
—4uz| +8xyuz [lﬁuzz2

Naloge
44

Preberi enacbe z diagramov, ki jih kaZejo razli¢ni

vzorci mnoZenja dvoclenika z dvoclenikom.

a)-|c|3 b)-| a |4 ¢ | a 7D

¢ ]3¢ a | é® |—4a a a? Tab

3 3¢l 9 —4 |—4a| 16 —7h| —Tab |—49p*
45

ZmnoZi po pravilu o zmnozku vsote in razlike.
a) 96-84 b) 37-63 ¢) 81-39

v

Dopolni diagram, izpisi in navedi rezultat.

46

a)-|c|b b) | 2x |—3a ¢ | x |—2a
c 2x X

b —3a +2a

477

Uporabi ploscice in zmnozi. Kaj dobis?

Namig. » e plosc¢ic nimas, resuj nalogo z risanjem.

2
£
\ch

- |EHEE

HE -

¢
N

MOE, -
]

= 4x2y2 + loxyuz + 161222

8

Dopolni zapis z ustreznima racunskima znakoma.
a) (x+4)% =x*08x016

b) (x — 4)(x+ 4) =x*016

¢) (v —2a)* =y*D4yall4d®

¢) (v — 2a)y + 2a) = y* D4d®

v

Uporabi obrazec in dopolni zapis.
a) (a—|—3) =d®+6a+ 0

49

b) (b— ) b2 8h + [
¢ (c— —O+25
) (3+d)2—9+D+d2
50 *%*

Kvadriraj z obrazcem. Rezultat preveri z delom s
ploscicami ali z diagramom mnoZenja.

a) (a+11)? b) (b— 14)*
(c+17)? (x — 19)?

51

Izra¢unaj dane produkte vsote in razlike.
a) (@a+7)a—7) b) (x—5)(x+5)
(u+6)(u—=6) (m—3)m+3)

52

Kvadriraj dvoclenik. Kaj dobis? Uporabi obrazec in
se ga nauci na pamet. Nalogo doma resi glasno, in
to ¢im hitreje.

a) (@+n?zan=1,2...10
b) (@a—n?zan=12...10
53
IzraCunaj na algebrski in geometrijski nacin.
a) (x+1)> b) (x — 1)
c) ¥>—1 &) X2 —4

+ (—7b)?

33
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I Algebrski izrazi

Naloge

Razcep stevil
67 *

Napacno trditev popravi, pravilno potrdi in napisi

primer.

a) Vsako stevilo lahko zapiSemo kot zmnoZek vsaj
dveh faktorjev.

b) Vsako prastevilo lahko zapisemo kot zmnozek
samih prafaktorjev.

c) Vsakega sestavljenega stevila ne moremo zapi-
sati kot zmnoZzek samih prafaktorjev.

68

Ponovi in zapisi pravila za deljivost naravnih stevil, ki
jih Ze dobro poznas. To so pravila za deljivost z 2, 4,
5,8,10,100, 1000, 3,9, 6, 25.

69

Na pamet razcepi Stevila na prafaktorje.
Uporabi postevanko in zapis s potencami.
a) 16, 15, 56, 42, 75 110
b) 144, 289, 225, 324, 169, 441

70

Dopolni zapis in s tem razcepi Stevilo na same pra-
faktorje.
a) 24=2-00-00-0

120=0-3-0-0-0

b)

0 16=2.-0.-0.-0=0V
¢ 70=0-5-0
d)
)

105=0-0-7
e) 450 =0 .30 . gt

71 B

Razcepi Stevilo z diagramom deljenja in ga zapisi z
zmozkom. Ne pozabi na potence.
a) 420 b) 360 ¢) 540 &) 16170

72

Poisci najvedji skupni faktor danih Stevil.
a) 15in21 b) 7in17 ¢) 1540in1470
73

Razisci vzorec Stevil. Kaj opazis?
11,111, 1111, 11111, 111 111

Razstavljanje enoclenikov
74

Razstavi enoclenik na vse mogoce pozitivne faktorje.

a) ox  b) 12%2 ¢ 24a’b® ¢ 24*

75

Zapisi dani enoclenik kot eno potenco.
25, 1648, b'6, 36x%2, 121x* a®p6

76

S katero operacijo poenostavi$ faktoriziran enocle-
nik? Navedi primer.

77

Poisci najvedji skupni faktor danih enoclenikov.
a) 15in24 b) 7abin21ab

c) 8x%in24)? ¢) 4x,16x%in 8x%

d) 2x7in3x!7 e) 55ain77b

78

Dopolni enacbe mnozenja. Kaj dobis, ce reSeno
enacbo »beres« z desne proti levi?

a) (3x2)(3x )= 0O

b) (5a ) = 204’
o (— 7b4)( 00) = 35ab
&) (—2bd%)(—a®) = O

Izpostavljanje skupnega faktorja veéclenika
79

Izpostavi najvecji skupni faktor dvoclenika.
Preveri pravilnost resitve.

a) 5x—10 b) 10 — 15x

o) 3xt+3 &) 6x2 + 24x

d) 12a +8d® e) —9c% —3¢3

f) & —ca’ g) a*+24°

h) 14d® + 4a i) 27a—9b
80

Slika kaze, kako je sestavljen pravokotnik. Koliksni
sta dolzini njegovih stranic? Zapisi z izrazom.

a)xzxxxx b x |1
x |1
~ x |1
c)xzxxx c)x2 2| x|x
81

Triclenik zapisi kot zmnozek.

Namig: Zmnozek dobis, ko izpostavi$ najvedji sku-
pni faktor ¢lenov.
a) 5a° + 64>+ 8a
c) 26> —4b+6

82

Preoblikuj izraz v produkt enoclenika z vec¢lenikom.

a) 121x+ 88 b) 30a° + 24a* — 12a
¢) 12> —144a &) 3b°+6b% —9p°

b) 8a+ 24> + 4a®
&) 7b% — 14b + 21

83
Zapisi vec¢clenik kot zmnozek treh faktorjev.
Namig: Resuj z veckratnim spretnim izpostavljanjem
skupnega faktorja.
a) X+ +x% +x b) @® —a*+d® — d®
o B+d0+at+a% ¢ ext+3° + 4%+ 2x
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Naloge
84
Zmnozi dvoclenika. Kaj dobis?
a) (@—7)a+7) b) (3b+ 2)(3b — 2)
o (@—b)a+b* & (1+ac)(1 —ac)

85¢

Imenuj postopek, s katerim rezultat mnozenja dveh
dvoclenikov prevedes nazaj v njun zmnozek.

s6e

Imenuj geometrijsko faktorizacijo s slike, dopolni sliko
in jo zapisi z algebrskim izrazom.

a)

38¢

Dopolni diagram tako, da razstavis§ dani izraz.

a) b) C)

? ? . ? ? . ? ?

2 | 6a| 2| A% | —ax| 2|25 40x
? | 6a | =36 ? ] 4 | =16 ? | —40x| —64

89¢

Zapisi dani dvoclenik kot zmnozek.

a) x% - 81 b) % +9

c) 49 —d® ¢ 121 ¢

90

Poenostavi zapis zmnozka in mu izra¢unaj vrednost.
Kaj dobis?

a) (x+8)x+8)

o (2y+4)(2y+4)

91¢

Z vpisi dopolni »geometrijski strip« in njegovo sporo-
¢ilo zapisi v algebrski obliki.

‘a‘ ‘a xz

. a —_ —_ 777'777‘7
|

ﬁu —

b) (@a—11)(a—11)
¢) Ba—1)3a—1)

X

92

Kvadriraj. Uporabi obrazec.
a) (x+102 b) (x— 10?2 c) (3x — 4)?

93¢

» e je mogoce, zapisi kot kvadrat enoclenika.

a) 164° b) x* c) 900

¢) 144 d) 36a'® ) 494412

f) 256 g) 25a5p* h) 12148

944

Dopolni diagram. Zapisi tudi enacbo faktorizacije.
a) b) <)
. ? ? . ? ? . ? ?
2| & | 3a 2| A |=11e] 7 |164] 4y
2132 | 9 ? |—11c| 121 ? | dyy | )P

95¢

Razstavi geometrijsko in algebrsko.

a) x> —4x+4 b) x> — 4
c) XX —2x+1 ¢ X +6x+9
96¢

Razstavi dane tri¢lenike. Uporabi obrazec.

a) x% — 14x + 49 b) x>+ 12x+ 36
C) 144+ 24x+x* ¢) 25— 10x+x°
d) 94°> — 60a+ 100 e) 164> — 40a + 25
f) 49¢% + 14ca+a®> g) 25x> — 80x + 64

974 -

Popravi napake.

a) 4+ =02+¢c)2—c¢)

b) 4a® — 25 = (2a — 5)(2a — 5)
c) x%—8xy— 16)% = (x — 4p)?
&) a® —9b* = (a — 3b)(a + 3b)
d) x* —13x+ 169 = (x — 13)?

e) 49 — 54> = (7 + 5a)(7 — 5a)

98¢

Razcepi triclenik.

a) X2 —x—-2 b) x> —2x -3
) ¥*+x—6 ¢) X2 +3x+2
d) x> +6x+5 e) ¥> —6x+5
f) ¥X—2x—38 g) X2 —5x—24
h) x% + 8x+ 12 i) x> —13x+30
) X2+ 7x+12 k) %+ 4x — 60
) X%+ 12x+27 m) x> — 9x — 22

99¢

Izpostavi, Ce se da, nato faktoriziraj.

a) 3x2+12x+9 b) 6x> — 10x — 4
c) 15x2+21x—18 &) 4x* — 14x+6
d) 9% +21x—30  e) 24x% +34x — 14
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Ceprav je proucevanje nekaterih ved veasih sprozilo tudi pripombe, ¢e$ da
so nepomembne in ne gre znjimi izgubljati casa, sem preprican, da za $tudij
matematike nikomur ni bilo Zal; kve¢jemu, da se ga je lotil premalo temeljito.
B. Franklin

Tudi pri redevanju poljubne naloge gre za drobec odkritjia. Ce ti naloga,
Ceprav preprosta, izzove radovednost in te prisili, da si iznajdljiv, in ¢e

jo resujes z lastnimi mo¢mi, lahko obcuti§ napetost razuma, ki pelje k
odkritju in te napolni z radostjo zmage. Taki obcutki ti lahko zbudijo tek
po umskem delu in ti za vse Zivljenje pustijo odtis na razumu in znacaju.

G. Polya

Draga devetosolka, dragi devetosolec,

k u¢enju matematike sodi tudi reSevanje nalog in preverjanje resitev. Resitve nalog ti
ponuja ta knjizica. Pravilna reSitev naj te razveseli in spodbudi k nadaljnjemu delu,
nepravilna pa usmeri k temu, da se naloge loti§ ponovno. Sele, ¢e drugi¢ ne uspes,
primerjaj svoje reSevanje s prijateljevim. Ce tudi to ne pomaga, prosi za pomo¢ uciteljico
ali ucitelja, nikakor pa ne obupaj.

Resitev ne prepisuj ali prerisuj, saj bos tako prikrajsan za obcutek radosti, hkrati pa ne
bos preveril/-a lastnega znanja, sposobnosti in vztrajnosti.

Upostevaj, da z iskanjem resitve ne preverjas in ne utrjujes samo svojega matematic-
nega znanja, ampak prispevas tudi k razvoju svojega misljenja.

Nalog v uc¢beniku je dovolj celo za najbolj vedozeljnje. Razdeljene so v tri skupine.
Najprej se loti najpreprostejsih (zelenih), nadaljuj z zahtevnejsimi (modrimi), kdaj se
spoprimi tudi z najzahtevnejsimi (rdecimi).

Upostevaj, da

e je zahtevnost naloge stvar osebne presoje, zato bi ti morda naloge prerazporedil/-a
drugace.
e Vsakdo lahko z voljo in vztrajnostjo resi vsako nalogo iz Sticisca 9.

e Raje resi malo nalog s premislekom kot pa veliko nalog, ki bi jih reSeval/-a po raznih
receptih. Resi le toliko nalog, kot ti jih svetuje uciteljica ali ucitelj, dodatno resuj le, ce
ti je to v veselje. Ne misli, da moras resiti vse naloge iz u¢benika.

Ucbenik raje pogosto beri. Prebiraj posebe;j tisto, kar pise v okvir¢kih z rumeno podlago
in povzetke vsebine Vem in znam iz poglavij.

Ce te matematika posebej veseli, se loti tudi snovi, ki je oznacena z in pomeni izbirno
vsebino, in snovi, oznac¢ene z, tudi ¢e je v $oli ne obravnavate.

Pri u¢enju matematike ti Zelim veliko uspeha in zadovoljstva!

Milena Strnad
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U. Anketa v empiri¢ni preiskavi. Modeli-
ranje

P. Obdelava podatkov
1

Opisni: simpati¢no dekle, vesel fant, rumen 3al, vijoli¢ni $al,
telefonski Stevilki: 040234 222,050 756 354.

Stevilski zvezni: 1,72 m (visoka manekenka), 125 kg (sladkorja),
540 kg (moke), 15,7 km (poti), dolZina 15\/—m 4 m (zelenega
blaga).

Stevilski diskretni: 7 (jabolk), 13 (hrugk), 2,7 108 (prebivalcev).

2

a) Individualno delo. Npr.:
Opisni: rdece, sivo, moski, Zenske, telefonska Stevilka
041 222523 ipd.
Stevilski: 134 m, 23, 12,46

b) Nezvezni stevilski podatek lahko zavzame samo eno od vre-
dnosti, ki je dopustna v danem primeru. 1zrazimo jo z narav-
nim Stevilom.
Zvezni stevilski podatek lahko zavzame katero koli vrednost
med dvema doloc¢enima Steviloma. Izrazimo ga z realnim
Stevilom.

¢) Kodiranje pomeni skraj$anje zapisov podatkov s kodo, npr.
moskega oznac¢imo z 0, Zensko z 1.

Ciscenje podatkov pomeniizlo¢anje nepopolnih podatkov.

3

Kodiranje je individualno delo, ker ni predpisano, npr.:

D -direktor . | Poklic | Frekvenca
PD - pomocnik direktorja D ]
E - ekonomist
P - pravnik PD 2
t - tajnica E 3
de - delavec p 2
3

de 150
4
o s)
]
=1 |
)
%’-_ Dan
5 ]
= —5]

Po To Sr Ce Pe So Ne
& 5 2\
o]
s 7N 7
5 / N\ —
)
21
Po To Sr Ce Pe So Ne Dan

5
>
Y ] [ ]
5 o [}
= [ J [ N J ( N N ) o
o 00000000 00
5l>_,J 5 7 9 11 13 15 17 19
xn Stevilo tock
6
a) 20, 14, § 19, 12
b) 24, 35 3, 56, 33, 27, 19, 22

7
I 1M T AT 1 T DT T DT e
000

XM KK KKK,
KNXXKXI X

a) Vsaka figura ustreza 220 drevesom.

XX

b) Risanjeje individualno delo.

2 640 dreves bi pokazal piktogram:

z 2 drevesoma z legendo 1 drevo pomeni 1 320 dreves,

s 4 drevesi z legendo 1 drevo pomeni 660 dreves,

z 8 drevesi z legendo 1 drevo pomeni 330 dreves,

z 12 celimi drevesi z legendo 1 drevo pomeni 220 dreves,
s 16 drevesi z legendo 1 drevo pomeni 165 dreves itd.

9

a) Celje, Dravograd, Izola, Jesenice, Koper, Ljubljana, Maribor,
Murska Sobota, Nova Gorica, Novo mesto, Piran, Postojna,
Slovenj Gradec, Trbovlje, Velenje.

b) | Mesto Fr. prebivalcev
Dravograd 3400
Piran 4100
Slovenj Gradec 7 700
Postojna 8 500
Izola 10 400
Murska Sobota 12 400
Jesenice 13 400
Nova Gorica 13 500
Trbovlje 17 500
Novo mesto 22 400
Koper 23 700
Velenje 26 700
Celje 37 800
Maribor 151 300
Ljubljana 258 900
c) Legenda:
==100, T =1000, i =10000, H —100 000 prebivalcev
Mesto Frekvenca prebivalcev
Dravograd BEEa.
Piran EEREE.
Slovenj Gradec PEEERE R
Postojna R .

1zola ::
Murska Sobota ﬂ?ﬂ!::
Jesenice ﬁﬁﬁ::
teem::.
.ﬁﬁ@ﬁﬁ@ﬁ-n

Nova Gorica

Trbovlje

Novo mesto

Koper
Velenje .@ﬁ@@@ﬁ:::-
fEeceeceme:::

Celje
| Maribor |

Ljubljana

ﬁﬂ!ﬂ?lﬁﬁ@@ﬁ::n.
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a) Pametni telefon enako pogosto uporabljajo za telefoniranje
in za podiljanje SMS.

b) Po 30 jih telefonira in po 30 jih posilja SMS. Po 15 jih foto-
grafira in prav toliko jih igra igrice. Po 10 jih snema kratke
filme ali uporablja internet ali uporablja telefon kot racunal-
nik.

¢) Dnevno posname po 1 fotografijo 7 oseb, po 2 fotografiji 5
oseb, po 3 fotografije 3 osebe, po 4 fotografije le eden, po 5
fotografij pa kar pet oseb.

Opomba: Pred risanjem najprej izra¢unamo ustrezne velikosti
sredis¢nih kotov, ki pripadajo posameznim kroZnim izsekom.
Kote risemo s kotomerom.

Preprosteje je, Ce podatke napisemo v elektronsko preglednico
in nam potem carovnik sam narise ustrezni tortni diagram.

Diagram s krogom

26 % o0d360° = 0,26 360 = 94° (8 ur)

37 %o0d360° = 0,37 360~ 133" (7ur)

16 % 0d 360° = 0,16 360 ~ 58° (6 ur)

9% od360° = 0,09 360 ~ 32°(9ur)

6% od 360° = 0,06 360~ 21°(5ur, 10ur)

S5ur 10 ur

9 ur

8ur

Delez odraslih glede

7ur na dolZino spanja

Diagram s trakom

o
= - = - [ =]
= = = =] S |
n e} ~ oc N |-

a) Vkvizu je sodelovalo 20 udelezencev.

Razporeditev v preglednico

Stevilo tock | Frekvenca

O O 0N UL R W N
NN R W NN NN =

—_

Frekvenca

- W

Eﬂ Stevilo pik Y

g e o

E e ¢ ¢ 6 o o o o

L0 @ O O o o o o o
2 4 6 8 10

b) Razporeditev v preglednico

Razred tock | Frekvenca
1-3 3
4-6 6
7-9 9
10-13 2
g0t
c +
g
—
3]
=

[ A

1-3 4-6 7-9 10-13
c) Razporeditev v preglednico

Razred tock | Frekvenca
1-3 1
3-5 4
5-7 4
7-9 7
9-11 4

Frekvenca
[CRN . N

1-3 3-5 5-7 7-9 9-11
¢) Podatki v urejenem nizu so manj pregledni kot podatki, raz-
vr§c¢enimi v razrede, zlasti Ce jih je veliko. Frekvencna pregle-
dnica z razredi podatke zgosti. Pregled nad celoto je boljsi,
podrobnosti pa se izgubijo.

d) Odgovor je individualno delo.

P. Preiskave
13

Odgovor je individualno delo, npr.:

Pomembno je, da

e problem razumemo in da ga znamo izraziti v matemati¢nem
jeziku s simboli,

e znamo natanc¢no in pozorno opazovati modele, pojave, pre-
izkuse,

¢ obvladamo temo, s katero je problem povezan,

e obvladamo osnove logi¢nega sklepanja.

Ko prepoznamo problem, se lotimo njegovega reSevanja in ga

reSimo.

14

a) Matematicna preiskava. Pri njej raziskujemo probleme, pri
katerih si vprasanja zastavimo sami. Pravimo tudi, da pri njih
reSujemo matemati¢ne izzive, to je naloge odprtega tipa. Pri
izvajanju matemati¢nih preiskav se urimo v razmisljanju, v
postavljanju ustnih in pisnih vprasanj, preverjanju napovedi,
Vv sporocanju ugotovitev.

b) Empiricna preiskava. Priizvedbi je najpomembneje, da ob-
vladamo tehnike zbiranja, urejanja, prikazovanja podatkov in
interpretacijo rezultatov.



Navedba empiri¢ne preiskave je individualno delo, npr. razi-
skovanje, katera knjiga je najbolj brana, kateri film je najbolj
gledan, katera pesem je najbolj poslusana v izbranem me-
secu med deveto3olci itd.

15

Odgovor je individualno delo. Na primer:

Pri matemati¢nih preiskavah si sami zastavljamo vpraSanja. Pri
empiri¢nih preiskavah obdelujemo navadno Ze zbrane podatke.
Lahko pa podatke zberemo tudi sami z merjenjem, Stetjem, an-
ketiranjem.

16

Individualno delo. Primer moZnega vprasanja:

Namig: Ali obarvane kroge vzorca lahko premestimo tako, da
se vse take kroglice zdruzijo v vrstico ipd.?

17

Individualno delo.

Posebnost tega razreza trikotnika je, da pri preoblikovanju

e dobimo iz trikotnika ploscinsko enak kvadrat,

e delov trikotnika ni treba popolnoma razrezati, da bi z njimi
sestavili ploscinsko enak kvadrat.

18

Individualno delo.

Namig: Podatke lahko zberemo z interneta ali iz knjig in ¢lan-
kov na to temo. Poleg sestave obrokov ne pozabimo na njihovo
Stevilo, razporeditev prek dneva. Velja raziskati tudi vpliv giba-
nja na prehrano.

19

Individualno delo.

1. Uporaba ankete v empiricni preiskavi

Uvodna
Individualno delo. Na primer, takole:

VPRASALNIK

Navodila Ustrezni odgovor vpisi (......... ), obkrozi eno iz-
med dveh moznosti ali izberi med (a), (b), (c).

1. Spol M, Z
2. Razred:
3. Ali te matematika zanima? Da Ne
4. Alisi zadovoljen/-a s svojo oceno matematike? Da Ne
5. Alibilahko pri matematiki dosegel/-a boljso oceno? Da Ne
6. Ali pri u¢enju matematike uporabljas:
-ucbenik, Da Ne
- svoje Solske zapiske, Da Ne
- Solske zapiske sosolke/so3olca, Da Ne
- slikovno gradivo za preglednjese zapiske, Da Ne
- e-gradiva, Da Ne
-internet, Da Ne
Sdrugo? L
7. Kako pogosto uporabljas uc¢benik?
(a) pogosto (b) redko (c) nikoli
8. Ucbenik uporabljas:
-za branje razlage, Da Ne
- za branje povzetkov, Da Ne
- zareSevanje nalog, Da Ne
-izklju¢no samo za resevanje nalog, Da Ne
- za samopreverjanje znanja Da Ne
drugo. ... .
9. Alirazlago v u¢beniku razumes? Da Ne
10. Ali ti pri u¢enju pomaga, da so naloge razdeljene
na razli¢ne tezavnostne stopnje? Da Ne
11. Kaksna se ti zdi tezavnost nalog v u¢beniku?
(a) ustrezna (b) prelahka (c) pretezka
12. Alije v u¢beniku dovolj resenih primerov? Da Ne
13. Kdaj se ucis matematiko?
-vsak dan, Da Ne
- ko reSujem domace naloge, Da Ne

b

- po potrebi, Da Ne
- dan pred preverjanjem znanja, Da Ne
- nekaj dni pred preverjanjem znanja, Da Ne
- pred tekmovaniji, Da Ne
Sdrugo. L.

Hvala za sodelovanje

20

Individualno delo.

21

Individualno delo.

22

Individualno delo.

23

Individualno delo.

24

Individualno delo.

25

Individualno delo.

26

Individualno delo.

27

Individualno delo.

28

Individualno delo.

29
Individualno delo.

2. Modeliranje

Uvodna

Individualno delo. Na primer:

Besedilne naloge podajajo konkreten problem. Resujemo jih
lahko takole:

1. zrazumevanjem preberemo besedilo,

2. izpisSemo podatke,

3. naredimo nacrtin ga izvedemo,

4. napisemo odgovor in pred tem preverimo pravilnost resitve.
Modelirati pomeni, da predmete ali situacije opisemo z mate-
mati¢nimi pojmi in odnosi med njimi. Npr. Zogo lahko na-
domestim s kroglo; odnos med ¢asom in Stevilom delavcev
pri urejanju vrta z obratnim sorazmerjem, odnos med $tevilom
vstopnic in zneski za placilo prikazemo s premim sorazmerjem
idr.

30

Individualno delo, npr.:

e pomaranca: krogla

e 7oga: krogla

e omara: kvader

e embalaZa za mleko: kvader

o telefonska zica: valj

31

e valj: cev, zica

e krogla: pomaranca, Zoga, milni mehurcek
e piramida: EgipCanska piramida

e stozec: cestnistozec

32
a) Premo sorazmerje
b) Obratno sorazmerje

33

Namig: Razmisli, ali so izbrani kriteriji (velikost zaslona, zmo-
gljiivost procesorja, razlitne moznosti uporabe) vsi enako po-
membni. Opazuj velikost faktorjev pri spremenljivkah z, p in u
ter primerjaj modela.



3. Primeri modeliranja realisti¢nih situacij

Uvodna

Modeliranje je proces. Za oblikovanje modela se je treba naj-
prej dogovoriti, katere kriterije bomo upostevali, npr.: dosezki
$portnika, udelezba na solskih tekmovanjih, Stevilo Sportov, kako
dolgo se ucenec ze ukvarja s Sportom. Izbrati je treba spremen-
liivke ter se dogovoriti, kako bomo vrednotili posamezne spre-
menljivke. Oblikujemo predlog modela, o njem ponovno raz-
mislimo, ga po potrebi dopolnimo. Na koncu premislimo tudi,
ali je model primeren, uporaben v tej in podobnih situacijah.

34

Individualno delo.

Namig. lzberi kriterije in doloci spremenljivke v skladu s pre-
dlogi u¢encev 9. b. Doloci ocenjevalni sistem. 1zdelaj model.

35

Individualno delo.

Namig. Razmisli, kateri kriteriji dolocajo izvirni izdelek. Dolo-
& spremenljivke v sladu z izbiro kriterijev. Doloci ocenjevalni
sistem.

36

Namig. Razmisli, kateri kriteriji so pomembnejsi pri presoji ka-
kovosti koles, in presodi, kateri od obeh modelov jih bolj upo-
Steva.

37

Individualno delo.

Namig. lzdelaj kriterije, doloci spremenljivke, postavi ocenje-
valni sistem, oblikuj model.

38

a) Popotovanje po Evropi
b) Npr. t=z+p+ 3k

¢) Individualno delo

4, Modeliranje realisti¢nih sitvacij

z empiriénimi podatki

Uvodna

Napovedovanje temelji na izkusnjah, zbranih podatkih, na pod-
lagi opazovanja (npr. na podlagi opazovanju prometa napo-
vemo gostoto prometa) idr. Uporablja se pri vremenskih na-
povedih, v astronomiji, statistiki, v medicini (npr. ob spremljanju
bolnikov, zbiranju podatkov, lahko napovemo zacetek pojava
neke bolezni).

39

Namig. Razmisli, katere podatke bi bilo najbolj smiselno zbrati
(npr. cene mobilnih telefonov; povprasevanje po mobilnih tele-
fonih znamke SAMX, zadovoljstvo potrosnikov mobilnih telefo-
nov znamke SAMX). Doloci kriterije in oblikuj model.

40
Namig: Razmisli, katere podatke zbrati. Analiziraj zbrane po-
datke: opazuj gibanje cen pri razli¢no velikih stanovanjih, ali
opazi$ vzorec v gibanju cen idr. Doloci kriterije in oblikuj mo-
del.

|. Algebrski izrazi

I. Algebrski izrazi

P. Spremenljivke, vzorci. Algebrski izrazi.

Spremenljivke v izrazih, v zaporedjih
1

a) » rko, ki lahko predstavlja katero koli $tevilo in jo zaznamu-
jemo s katero koli ¢rko abecede, imenujemo spremenljivka.
b) Neznano stevilo frnikol po dogovoru oznac¢imo s poljubno
¢rko s konca abecede x, y ali z. Pravimo:
V vreci je x frnikol. Ko jim dodamo 3e dve frnikoli, je v vreci
x + 2 frnikol.  Zapis pogovorno imenujemo izraz s c¢rko ali
matemati¢no-algebrski izraz.

2

Matemati¢ni zapisi trditev so:

a) (x+2):3—3 x; algebrski izraz.

b) 7 2a = 14a, enakost danega in poenostavljenegaizraza.
3

Zaporedje opisi po svoje. Navedene zapise smatraj za mozZne.

"momomomoan

Opisemo.

Zaporedje je sestavljeno iz dveh likov, kvadrata in kroga, ki se
zaporedno ponavljata.

Kvadrat predstavlja 1. ¢len zaporedja, krog pa 2. ¢len zapo-
redja. Iz tega sledi, da stojijo kvadrati na lihem mestu, krogi
pa na sodem zaporednem mestu.

10. mesto: krog,

41. mesto: kvadrat,

n-to mesto: Ce je mesto sodo, 2n;n € N, stojijo na njem krogi,
¢eje mesto liho, 2n — 1;n € N, stojijo na njem kvadrati.

VAN VAVANE VARV AN V4

Opisemo.
Zaporedje je sestavljeno iz dveh razli¢nih leg trikotnikov, ki se
izmeni¢no ponavljata.

Vzemimo prvi trikotnik za osnovni trikotnik Potem velja:

55. mesto: trikotnik

120. mesto: vrte7 trikotnika za % ; trikotnik, zavrten za 180°.
n-to mesto: ce je mesto sodo 217 : n € N stojijo na njem zavr-
teni trikotniki, ¢e je mesto liho, 2n — 1;n € N, stojijo na njem
trikotniki v prvotni legi.

"AO0OO0OAOOAOO

Opisemo.

Zaporedje je sestavljeno iz kroga in dveh skladnih, enako obar-
vanih trikotnikov. Vsi trije liki si zaporedno sledijo v enakem
vrstnem redu. Krog predstavlja 1. ¢len, 2. ¢len predstavlja prvi
trikotnik in 3. ¢len drugi trikotnik. Vidimo, da obe obliki lahko
zavzameta tako sodo kot liho mesto. S slike pa vidimo tudi, da
krogi stojijo na mestu, ki sledi veckratniku Stevila 3.

113. mesto: trikotnik,

289. mesto: krog,

n-to mesto: ce stoji lik na mestu 37 + 1, je to krog, sicer je
trikotnik.

4 —

O O £ L] HEEEEE

a) Ker na 1. mestu zaporedja stoji 1 kvadratek, na 2. mestu 2
kvadratka, na 3. mestu 3 kvadratki itd., vidimo, da prikazano




6

Dani trije ulomki so doloceni, ¢e za spremenljivko izberemo ka-
tero koli racionalno Stevilo, ker omejitev pri izbiri vrednosti za
spremenljivko x ni. Vrednost izrazov v imenovalcih vseh treh
ulomkov je vedno razli¢na od ni¢, se vec, je vedno pozitivna.
To je posledica tega, da spremenljivka v imenovalcu nastopa ve-
dno v sodi potenci, druga operacija pa je pristevanje pozitivnih
Stevil.

7

Ulomek ni dolocen za tiste vrednosti spremenljivke, za katere je
imenovalec ulomka enak 0. Torej so:

a) x#0inx#6 b) x#0 inx# -7

) x#9inx#-9 é)x¢%inx¢,3
g 1
a) X = 2) X#0, x#2
1 _
b FEIE=T x# L xA
3x
C x#3
) (x_3)2 7é
€) S - x#0 x;él
3,502 1) L XF
6
)m x#0, x# -1
3x—4 _1
e) 6x(1 + 2) Xx#0, x#—5
9 : 1
a) x—_? b) \
) = ) HFAFSI)
101 1 1
a) x b) 3x <) Tr
« x+1 x—1
C) - d 2 2 e) 2——
)x2 ) X2 ) x2
11
a) 5—5[1;zaa7é0
6a .
b) ﬁ,zaa;ﬁo
205b
c) ==%;zab#0
) 166° #
9 —< #2 zaa#0
;zaa# 2 zaa#0,
2a7a2
2
d) =3¢ =C. ;0040 zac# }
)—2C2+C 7 7&2
2
—3a+3a
e) —5—=—;zaa#0, zaa# —1
)73a273a 7 7
128 1 1 1
A . X —
a) 9/ x—z,—g, —5’ 2x; <
by 1, X, 6_ 3. _x .x=2
274 8 A x—1 732
<) 5.1. 2x. 3.9
6’ 7x’ 3x3’ 8x’ »
133 . 5
a) % b) 71 ) x§4
¢) % d) ﬁ e) xx_4

V danih primerih se s krajsanjem doloc¢enost ulomkov ne spre-
meni.

14

Ulomki so razsirjeni z naslednjimi izrazi:
a) 3 b) 2x C) x

¢) 5x d) -3 e) x°

15

a) 2x b) 21a c) 5a

¢) 14x d) 12x e) —5a

Il. Algebrski ulomki

16

a) 20a b) 8y%;y # 0

c 5 ¢) 25x;x # —1

d) 3x;x#0 e) > —7xx#0 inx#7
f) 4x—8;x#2 g) x—5x#5inx# -5
17

a) _4x . M 6 . 6x°
12227 1262 12627 12:2
b) 24x . 74x3. 3x .
84x°" 84x° " 84x%’ 84x°
o) 24x. 15¢. 122, 6x?
602" 60x2" 60x2"  60x2

:)8§ zax#5 b) 2 zax#0inx# -3
) 3 zax#-—7 ¢ S zax#£0 x#£4
d)8x+1)zax# -1 e) 25zaa#9

19

I R aE ER

b)%zax;ﬁ% c) 3—4x
)

¢) 5?xzax;zé—B

e) xzaxZ0inx#—-1 1) 6 zax#—1

g) §zax#t 3

20

Prvi ulomek sta oba krajsala narobe. Prezrla sta, da se ulomek

ne da krajsati, ker je v Stevcu vsota. Pri kraj$anju bi zato morala
deliti oba sestevanca.

Pravilno.
= —Tzax#

Tudi drugi ulomek sta oba krajsala narobe. Prezrla sta, da je
v imenovalcu razlika, zato bi pri krajSanju z x morala deliti tako
minuend kot subtrahend.
Pravilno.

bx _ _ bx
9-3x " 3(3—x)
Tudi tretji ulomek sta oba krajsala narobe. Prezrla sta, da je v
Stevcu produkt, ki bi ga morala krajsati tako, da bi krajsala samo
en faktor v Stevcu.
Pravilno.

8x 2x _ 4 2x _
2x 1 =8x

Tudi zadnji ulomek sta oba krajsala narobe. Prezrla sta, da se
tega ulomka ne da krajsati.

= 32—xx zax#0inx #3

21
4] CUo EYa Ly
b) -1 zax#7 c) -1 zax#—1
€) —1zaa#-2 d) —5236#%
e) —2yzay# 2
22
d2eNCZ e) —3€Z
a— _
a) ERrES S zaa#1
b)ﬁzab#71 C)x11 zax#1

& a—4zaa#t4 d)x+8zax#38
e) ﬁzax#f%; in x# %

f) jgtg Zax;ﬁ% 8) jg;% Zax;é%zax;é—%

19



20

Resitve

24

a) (x—i5—1()x_g;21):x-?-1 zax# -1

b)% zax#-=3in x#3

9 3x2-;2 zax;«é—% in x#0
0 25 zax#—3

) 5 zax#—1

e) gx—_f—%gigg:i;—? zax#—1in x# -6
f) xg_x1 zZax#-5inx#0

8 2xx—+46 zax#3 in x# -3

2. ¢ Racunanije z algebrskimi ulomki

Uvodna

Individualen odgovor. Morda v smislu, da je Ursina posredna
tolazba umestna. Verjetno je Ursa Zelela povedati, da se bo s
to vrsto ulomkov racunalo po dobro znanih pravilih, ki veljajo
za Stevilske ulomke. Te v 9. razredu zagotovo razume in zna ze

vsak.
1 5_6 1 5 _ ¢ 1
sH3=3 = R
4 1 _ 3 _ 3—x+bx _ x(x+2)—(x—2)
32 32 32 ~ x3—) - 2_4
= 3+4 _ a2
32 — 2.4
255 3 3 3 2
a) yy b) x5— c) X ¢ 5x
11 4 2 8
d) Za e) 3a f) ~c 8) ~ Oy
26 5 14 7 8 4
a) 7 b) 725 =65 9 &x = 3
10 _ 5 c+5 —3u _
é) 4—x = 2—x d) 562 e) —311 = —1
27
Iskane vrednosti so:
a) 2 =13 in —2] b)—xl3:>—7in7
28 +3 21 9 19
a — X
a) 3a b) 7x 0 6a 9 6c
29 1 25 20 11
—c @ —
A b) =52 9 %72 910
3037 1 3 41
a) oa b) 57+ o) = ¢ 902
312 1 11
a—1. 11.
a) 2 ;a#£0 b) < ;x#0
O Fze# 3 € H=lia#s
32
Iskane vrednosti so:
a) 1, by 1, Y%
33 5 5 ‘l 3 1 1
—x .11
A w1y T2 b) 35 =5y 7 3
<) 5 .5 5 &) —7x—=1. 2 _ 1
8(2x 1) 8 24 84(3x —2)’ 21" ~70
34 )
x“+16 7 5x
Q) b) Z; 9) %
5—2x 2x2 10x
¢ d e
) ¥° ) x2—9 ) ¥2 - 25
8x —x? +7x—4

35 )

S5x+ 1 b 44+ 5x—x C 7x+3 3x—1
Q) 27 ) 62 ) 23 e
36
3)17H.@.£ b)il.wﬂ
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Ugotovimo.

1z nekaj zaporednih racunov uvidimo:
(l+l).2:(3-é-2):2: 5

2 37 12
1,1y, (443).9_ 7
(3+3):2=(F77):2=13
A+b2=0308Y2=2
1 1 h_ (n+T)+n
(n+n+1)'2_2 n (n+1)

Aritmeti¢na sredina dveh ulomkov s Stevcem 1 in imenoval-
cem, ki sta zaporedni naravni $tevili, je enaka ulomku, ki
ima za Stevec vsoto njunih imenovalcev, za imenovalec pa
njun dvakratni produkt.

1.1 \.p_ 2041
(n+n+1)'2_2n(n+1)
3.4.8.9
9 315/ 63/ 80
Ugotovimo.

Ulomki, ki dajo zanimiv rezultat, imajo v Stevcu Stevilo 1, vime-
novalcu pa dve zaporedni lihi ali sodi Stevili.

» e preverimo prej ugotovljen obrazec, vidimo, da velja tudi za
ta primer. Lahko pa se prepri¢amo tudi tako, da imenovalca
tako izbranih $tevil izrazimo z algebrskima ulomkoma in izracu-
namo njuno artmeti¢no sredino:

Lihaimenovalca.

22n+1 7" 2n+3 (2n+ 1)(2n+ 3)

Enako velja za soda imenovalca.

325 + 3 = 43(’1;1111)
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U. ¢ Do trdnega znanja

46
Ulomki niso doloc¢eni za naslednje vrednosti:
a) a=0 b) =3
€) niomejitve ¢) x=2in x=-2
d) u=-8 e)zy=3in zp=-3
47
Ulomki so doloceni za vse vrednosti racionalnih spremenljivk,
razen za:
a) uc Q\{0}  b) xeQ\{7}
0 xeQ ¢) x € Q\{5, -5}
d)xeQ e) xe Q\{%}
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1 5 -1 1025 | 05
2 4 4
2 -1 | Y 3 | "19| 39
—1 2 3 1
N 0 2l Y-
6 6 6
T 2 9 | 0| 5 ( 6
— 4 2 3
e 0 9 ! 213"
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9 25 —x
2u? + 3u ~d®+a+2
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V37 9 T2
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a) 2/ E/ _g/ _5/ ’ a
1.2a. . _6d® . 7a—2
b) 21 35 Ga—1 43
) 1. 1.4, 3.1
4" 3a’ 7a’ 8612, 9615
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[ll. Enacbe in neenacbe

I1l. Enacbe in neenacbe

P. Realna stevila. Racunske
operacije in zakoni. Enacbe

1
a) Pojem razsiritve Stevil zajema dva dogovora:
- Vsaka razsirjena mnozica Stevil mora vsebovati vse elemente
prej$nje mnozice, zato velja: NczZcQcR
-V vsaki razsirjeni mnozici se ohranijo vsi veljavni racunski za-
koni, ki so veljali v prejsnji mnozici.
b) MnoZice Stevil »Sirimo« zato, da lahko neomejeno izvajamo
vse osnovne racunske operacije.
Z naravnimi $tevili lahko brez omejitev samo sestevamo, mno-
Zimo in potenciramo.
» e Zelimo tudi odstevati, jih razsirimo na cela Stevila.
» e zelimo tudi deliti, jih razSirimo na racionalna stevila.
Za korenjenje brez omejitev potrebujemo $e iracionalna Ste-
vila.
¢ NCZcQcR
Pojasnilo. Mnozica R vklju¢uje naravna, cela, racionalna
in iracionalna stevila. Krajsi opis je: Realna stevila so vsa
racionalna in iracionalna stevila skupaj.

2
13eN, ZT, Qf, Rt —5¢Z,Q , R
leqQt RT 0,75 € Qt, RT
02eQ* R +/16 €N, ZT, Q" RT,
0€Z QR 2eN Z, QY RY
4cQ R Tt R
V5elt RY 0,00594 € QF, RT

3

Oba sogovornika se motita.

Obe zapisani stevili, ulomek in periodi¢na decimalna stevilka sta
le razli¢na zapisa istega racionalnega Stevila.

Nika je pozabila, da vsako racionalno stevilo, periodi¢no ali ne-
periodi¢no, lahko zapisemo v obliki ulomka in obratno. Prezrla
je tudi, daje % =0,222...

Luka je prezrl, da ima zapisana $tevilka periodi¢no neskon¢no
mantiso in je zato to zapis racionalnega stevila.

4
0,3, 0,13, 0,05, 0,5, 0,1, 0,8, 0,75, 0,428571, 0,625, 0,6

4
9

’

Blw
N =

WIN
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NI=

Koren je racionalen v primerih a), ¢) in e), v preostalih primerih
jeiracionalen.

7

a) Racionalna stevila imenujemo vsa Stevila, ki jih lahko zapi-
Semo z ulomkom. Vsa Stevila, ki jih ne moremo zapisati z
ulomkom, so iracionalna stevila.

Obe vrsti stevil lahko zapisujemo na dva nacina:

- racionalna $tevila z ulomkom ali kon¢no ali periodi¢no de-
cimalno Stevilko;

- iracionalna stevila lahko zapisemo kot decimalno stevilo z
neskon¢no mnogo decimalkami, zato ga lahko zapisemo
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